
Gospodarske stvari. 

V drugem slučaju imamo tudi nerodovito, slabo 
drevo, katero bi nam zamoglo lepe krajcarje donašati. 

Kaj nas uči narava 
fEftie.) 



Potrudimo se toraj za te krajcarje in vprašajmo, kaj 
hoče. Ako slabi, raste, okopajino ga najbolje na jesen. 
Da je okopavanje v tem času najbolje, povedalo nam 
bode drevo samo. Posebno ako je drevo še mlado, po­
glejmo dalnji vzrok njega slabosti, vsled preglobokega 
stanja, kopajmo tikoma pri deblu, dokler pridemo do 
korenin. Pri tem bodemo videli, da­li mu je pregloboko 
sajenje škodile Vsak dan nam pri naših sprehodih kli­
čejo razna presajena drevesa: idej me bedno, pregloboko 
sem sajeno in vsled lega ne moreni vživati življenja, 
moji hranitelji so globoko v zemlji, kamor ne more ni 
zrak, ni toplota, radi tega me ne morejo hraniti in jaz 
vsled lega slabotno hiram. 

Kmetovalec, kateri me je vsadil zahteva od mene 
obili plod, a kako mu naj siromače rodim, ko jedva 
svoje revno truplu varujem Irolmelosli s ležavo! Toda 
kljubu teinu dovolj ginljivciuii niolkovanjii ostaja kmeto­
valce trdosrčen ter še nadalje pri sajenji dreva pazi na 
to, da ga. kolikor mogoče, globoko v zemljo zakopa, češ, 
da se korenine ne vstišijo. Poglejmo pa drevesce, ka­
tero je v primerno veliko jamo zasajeno in sicer tako, 
da pridejo korenine ravno do površja zemlje, akoravno 
tudi njih gornji del še nekoliko ven gleda, kako se lo 
šopiri v polni moči življenja! (ioslo, lenino­zeleno listje, 
dolge mladike ild. ­ vsi; to so nam priče njega vgod­
in»sli. Poslušajnio toraj naravo in vbogajnio jo, saj je v 
naš prid! 

Ako je staroje drevo, sploh ako je sicer pravilno 
sajeno. stavimo naprej vprašanja, kaj mu manjka? Po­
skusimo z gnojeni. Izkopljimo ne likoma debla, temveč 
tako daleč, kakor njega veje segajo, po čevelj globoke 
jame po 1 m. eno od drugi! ali še bolje, cele jarke, ter 
nasipajino v le dobro podolancga govejskega gnoja ali 
komposta, mešanega gnoja, kateremu je ludi dobro pe­
pela, koščene moke in druge lake tvari primešali. Oči­
stimo mu ludi, kakor smo prej opisali, njegovo krono. 
Če je že preveč slabo in se počne že v vrhih sušili in 
v osnovi vej vodene poganke odganjati, poleni ga še 
pomladimo, to je, vse veje odžagajmo primeroma kratko. 
Potem bode. kakor prerojeno. Počelo bode krepko od­
ganjati, cvetne pope naslavljati in roditi debel in obil 
plod. Na taka vprašanja dobimo golov, nam jako ljub 
odgovor. 

Večkrat se jezimo nad gosenice, kalore nam lislje 
dreves objedo ali nam cvetje nabadajo, ali katere nam 
sadje kvarijo itd. Večkral poslane plod celega leta ali 
pa ludi celo drevo njih žrlva. Posvetujmo se ledaj z 
naravo, kaj storili, da se varujemo škode, katera nam 
včasi lepe svole požre. Pojdimo v sadunosnik! Tam 
vidimo posebno v rogovilah vej v tkanini podobni paj­
čevini ninogobrojno število v zimskem času ali o sla­
bem vremenu združenih gosenic. Take vidimo večkrat, 
tudi po mejah in grinovji, na glogu in družili rastlinah. 
Ako toraj vzamemo šop slame ter vsa laka gnjezda opa­
Imio i na visocih vejah jih zamoremo najpriprosleje na 
kol navezanim gorečim šopom slame), bomo na tisoče 
in tisoče taeih naših neprijateljev vničili. (dejmo naprej. 
Tu in lam vidimo okoli kake vejice v podobi prstana 
položena jajčka velicega škodljivca prsteničarja Ce ta 
jajca opazujemo, videli bodemo na pomlad, da iz njih 
(v vsakem prstanu jih je okoli dve sto) izležejo gosenice, 
katere nam s svojo požrešnostjo mnogo škodujejo. Vni­
eujnio loraj ludi le. kjer in kadar jih opazimo. Poglejmo 
pod mah. pod staro lubad. Tu bodemo videli jajca, bore 
uši m celo hrošče, kateri proziiiiujojo na leni varnem 
mestu. Ako na dalje opazujemo, videli bodemo, da ti 
zimski zaspanci z našim drevjem na pomlad in po leti 
pogubonosno gospodarijo. Zakaj pa puščamo laki ne­
snagi lako prijetna zavetišča! Ostrgajmo mah, staro 
lubad in sežgijmo ga, deblo in veje pa z apnom pobe­

limo. S tem uničimo obilo ničvrednežev in si ohranimo 
obilo sadja. Poglejmo natančneje zemljo. Tudi tu naj­
demo mnogo jajc, ličink itd. prezimovati. Prekopljimo 
na jesen zemljo in pustimo jo v grudah čez zimo ležati, 
s tem bodemo zopet obilo škodljivcev, kateri zmrznejo, 
vselej vničili. (Konec prih.) 

Sejmo vi. Dne 22. maja v Loki. Dne 23. maja v 
Cmiireku in Olimji. Dne 24. maja v Šent­.luriji v slov. 
goricah. 


